

殷殷嘱托

2020年6月8日至10日,习近平总书记在宁夏视察。6月8日,在吴忠市红寺堡区红寺堡镇弘德村,习近平强调,乡亲们搬迁后,更好生活还在后头。希望乡亲们百尺竿头、更进一步,发挥自身积极性、主动性、创造性,用自己的双手创造更加美好的新生活。

在吴忠市利通区金花园社区,习近平总书记深情对大家说,中华民族是多元一体的伟大民族。全面建成小康社会,一个少数民族也不能少。各民族团结携手,共同迈进全面小康,体现了中华民族优良传统,体现了中国特色社会主义制度的显著优势。社会主义是干出来的,幸福是奋斗出来的。有党和政府持续努力,有各族群众不懈奋斗,今后的生活一定会更好更幸福。

# 同唱一首歌 感恩话幸福

本报记者 秦磊 杨超 马楠 文图

## 感恩奋进

一晃4年,又见刘克瑞,对比4年前,这个黑脸膛的汉子笑了起来:“变化可太大了。”

4年前,习近平总书记走进吴忠市红寺堡区红寺堡镇弘德村村民刘克瑞家的小院,与他们坐一处、话家常,鼓励这家人“用自己的双手创造更加美好的新生活”。

这句鼓励如生双翼,飞出刘家小院。“我们谨记总书记嘱托,用智慧、用汗水、用双手改变着生活。”弘德村党支部书记任军说,在各级党委、政府关心关怀下,村民们挖掘致富金点子,蹚出发展新路子,日子越过越有劲头,“2023年,弘德村人均纯收入达到16090元,村集体经济年收益突破200万元。”

日子有劲头,生活有奔头——吴忠市利通区金花园社区居民铁占明对此感触尤深。4年前,总书记来到金花园社区,在社区广场与群众倾心交流,一句“幸福是奋斗出来的”引发在场所有人的强烈共鸣,铁占明有幸亲历了难忘又暖心的一刻。4年来,他也目睹着小区各族群众劲使一处、心向一处,用双手浇灌出幸福花。

4年后,记者重访两地,记录变化,感受群众发自内心的幸福。

### 一本账,记录好日子

马锁锁有个习惯,会记录每年家庭的收支变

化。自从她由“农妇”转型为“女工”,账本里的收入曲线一个劲地上扬。

2020年前后,弘德村周边助农企业如雨春笋“长势”喜人,马锁锁与爱人哈玉成同时进入了吴忠兴民纺织科技有限公司。企业就在家门口,骑车上班5分钟。在公司,小两口比进步、赛成绩,终究是“女将”技高一筹,马锁锁从普通女工升职为基层管理员,月工资4700元,比哈玉成多了200元。

“自己能挣钱,在家就有话语权。”马锁锁过日子精打细算,她把一个人的工资存银行,一个人的工资用作日常开销,“2022年,家里盖了新房;2023年,家里买了汽车。过去不敢买漂亮衣裳,现在自己挣钱打扮自己,女人悦己,日子都精致了起来。”

马锁锁记录“经济账”,郑大明关注“健康账”。2022年,金花园社区完成老旧小区改造,广场、步道、凉亭齐齐“上阵”,古稀之年的郑大明有了活动场地,舞蹈、太极拳相继“出师”,现在是社区太极组的“灵魂人物”。“日子好了,更要把身体锻炼好;身体好了,才能把日子过得更精彩。”郑大明的“健康账”句句在理。

### 一双手,种下幸福花

67岁的馥素莲擅长包饺子,51岁的王淑霞最喜炸油香,82岁的肖木华不善厨艺,但理发手艺堪称一绝——看似不相干的三个人,却在同一场活动中火速“出圈”,成为“社区之星”。

金花园社区共有居民楼119栋,常住人口5025

户,13850人,其中少数民族群众就有6000余人,妥妥的“大家庭”。为了让各族群众更好地融入一个“家”,2005年9月,金花园社区举办了首届“邻里节”。“第一届‘邻里节’上,因大伙口味各异,发挥有些‘拘谨’,菜品略显单调。”肖木华回忆,那次大联欢,虽然大家聊得热闹,但吃得并不尽兴。

经过十多年的发展,“邻里节”已成金花园社区的“金字招牌”。不仅有琳琅满目的各民族美食,还衍生出理发、清扫、擦玻璃等多支志愿服务队。今年的“邻里节”上,馥素莲、王淑霞和肖木华3人虽然“主攻”方向不同,但都凭借好手艺赢得了众人称赞。

种下“和谐籽”,开出“幸福花”,花开朵朵,香飘万家。“只要想干、肯干、踏实干,更好生活在后头!”弘德村党支部书记任军亲历家乡巨变,用一连串荣誉“串”起弘德村的“幸福花”,“2020年以来,弘德村先后获得第三批全国乡村旅游重点村、第三批全国乡村旅游示范点,全国村级议事协商创新实验试点单位,第十二批全国‘一村一品’示范村镇(肉牛)、全国乡村特色产业产值超亿元村、第九批‘全国民主法治示范村(社区)’、第十一批全国民族团结进步示范区等‘国字号’荣誉。荣誉的背后,是弘德村环境实实在在的改善、百姓生活一步一阶的变化。”

### 一颗心,永远跟党走

金花园社区的广场上,最常响起的旋律是

《没有共产党就没有新中国》;刘克瑞家的客厅里,最引人注目的是“好日子还在后头”的字匾。

在弘德村,在金花园,在习近平总书记牵挂的地方,记者一路走来、一路访、一路感动:一颗颗心坚定跟党走,每个人都能讲出关于幸福的故事,每双眼睛都饱含生活的热情。

“牢记总书记的嘱托,我们这样做……”红寺堡镇党委书记海琴说,近年来,红寺堡镇多措并举促进农民增收,促进、壮大村集体经济,2023年底全镇村集体经济达到930万元;整治人居环境、推动生态修复,截至目前共实施城边村污水管网建设36.5公里,完成卫生厕所改造8403座,推进农村清洁能源改造替代8960户,巩固拓展脱贫攻坚成果,守住返贫底线,2023年脱贫人口人均纯收入增长15.7%。

“牢记总书记的嘱托,我们还能做……”金花园社区党委书记黎梦琦说,下一步,金花园社区将聚焦“社区合伙人”,让民生需求更有回应:鼓励小区居民、在职党员积极参与业委会工作;发挥党代表、人大代表、政协委员参与基层治理;引导商家开展附加公益、低偿收费等商业运营活动;发挥社群力量,引导各类社团社群充分发挥作用,和社区一起开展志愿服务、便民服务等活动;社区利用节假日、下班夜访等方式为群众排忧解难,最大限度维护居民利益。

正在做、还能做……民心所向,忧之念之。走一路、访一路、感动一路。弘德村、金花园,同唱一首歌,感恩话幸福。



端午节,金花园社区居民一起包粽子。



弘德村村民在温棚里育苗。

## 殷殷嘱托记心间 感恩奋进永向前

### 温暖的回响

“总书记那天来的时候,我就在他对面站着。”6月4日,回忆起4年前习近平总书记来访时的情景,吴忠市利通区金花园社区居民铁占明依然记忆犹新、情绪激动。

总书记的一句“有党和政府持续努力,有各族群众不懈奋斗,今后的生活一定会更好更幸福”,也成为72岁铁占明依旧为民奔波的“座右铭”。

2005年,铁占明和6位居民一起组建了志愿服务队,2014年正式注册为“铁班长志愿服务队”,包括老党员、退役军人、居民群众等160多名志愿者。“刚开始,我们7个人就是听听群众反映的问题,然后反映给社区。”铁占明说。

2020年后,习近平总书记的嘱托,让“铁班长”以此为鼓励,全身心地投入到志愿服务,也更加积极地参与到社区治理中。创建卫生城市时,他们走遍辖区每个角落,清理垃圾、清扫卫生死角、劝阻乱

摆乱放;去年安全大检查时,他们更是挨家挨户检查安全隐患、制止飞线充电……“总书记说幸福是奋斗出来的。小区就是我们的家,只有每个人都维护、出一份力,这个‘家’才能更好更幸福。”铁占明说。

一声嘱托,激励奋进。“用自己的双手创造更加美好的新生活”,吴忠市红寺堡区红寺堡镇弘德村村民通过勤劳致富,淋漓尽致地诠释了这句话。

“10年前,做梦都想不到会有这一天。”6月4日,弘德村村民郑环环说。

2012年,郑环环全家从固原市原州区张易镇迁至弘德村,爱人外出务工,她在家侍奉公婆、照顾儿女,整日围着锅台转。“我们当时在老家就没有钱盖房,移民下来虽然有了房子,但全家就靠丈夫打工赚钱,日子还是过得紧巴巴。”郑环环说。后来,看着家门口的企业越来越多,“身边相熟的姐妹也有进厂子的,日子慢慢地变好,我就动心了。”郑环环说。于是,征得家人同意,郑环环有了人生第一份正式工作:宁夏弘鑫达塑料工业有限公司的一名女工。

“感觉特别不一样,尤其是第一个月领了工资,虽然只有1000多元,但是靠自己双手赚来的,特

别踏实。”郑环环高兴地说,而她也依靠吃苦耐劳,从普通女工做到生产主管,月工资涨到4800多元。“穷日子翻了篇,日子也过得有底气了。”郑环环告诉记者,“现在,我们夫妻俩打工人年收入有十几万元,家里翻盖了新房,也买了车。以后,我会多学点技术充实自己,创造更加美好的生活。”

“4年来,我们村一年一个样儿。”弘德村党支部书记任军自豪地说,“我们把村民上班必须经过的‘致富路’硬化了,修宽了,现在是‘振兴路’了。”路宽了、树多了、环境变好了,弘德村的“四大产业”也是“硕果盈枝”,2927名村民在“家门口”农业企业、工业园区的企业上班,去年总收入达7000多万元;养殖园区目前存栏2000多头牛;土地流转费一年370万元,村民反租倒包温棚,每亩还可以再增加收入1000多元;文旅融合,弘德村修建了党员教育基地,打造童心园、故园等14间民宿也将投入运营。

“现在,村里家家都买了车、住着新房子。‘幸福路’通了,今后我们也一定会阔步迈向美好生活,绘就美丽经济再到美好生活的幸福画卷。”任军说。



今日弘德村。

## 对话

记者:从2020年6月至今,对你来说,变化最大的是什么?

弘德村党支部书记任军:2020年6月8日,习近平总书记来到弘德村,4年过去了,可那一幕就像发生在昨天。

4年里,弘德村发生了翻天覆地的变化:村容村貌变了、村民腰包鼓了、家家户户的“标配”都提升到新房新轿车了。可你要问变化最大的是什么?当然是村民的精气神儿。

总书记的一席话给我们指明了奋斗方向,要想过上好日子,不能等、不能靠,必须用双手来创造。你现在再看我们村,有没有人在墙根晒太阳?大家都在忙忙碌碌,都要奔自己的好日子哩!

这些年,通过家门口务工、发展种植养殖业、深挖文旅“因子”,弘德村不论是农户还是村集体收入都有了大幅增长。

发展的同时,也暴露出一些短板,比如,农产品附加值较低、新型农业经营主体发育迟缓、农民职业化经营人才缺乏等。

这就需要我们再想办法,吸引专业人才,帮助弘德村把农畜发展、农产品销售和互联网深度融合,让弘德村的“好物”出村跨省。

金花园社区党委书记黎梦琦:很遗憾,4年前总书记视察金花园社区时,我并不在场。2024年2月,我接任金花园社区党委书记,有压力,更有动力。

金花园社区是吴忠市的“明星社区”,1万多名住户,各民族融成一个家,其乐融融、和谐共处。

我在其他社区工作时,也一直在借鉴和学习金花园社区的经验做法。可真正到这里才发现,这个大家庭的黏合剂不是某户居民、不是社区干部,而是居民之间自发形成、不可断绝的亲情。

你看那些跳广场舞的大姐,那些入户做志愿服务的志愿者、那些穿着红马甲义务巡逻的“婆婆妈妈”……大家见面拉手寒暄,不是客套,是发自内心的热情。

这种不是亲人胜似亲人的亲情,需要时间的培养,需要无数次的接触来发酵,还需要同一个生活目标做基础。

这个目标,就是幸福生活。大家奔着同一个目标,自然以开放包容的心来对待同行的人,这种感觉积累愈深,即成亲情。

你要问我变化最大的是什么?当然是这份亲情,不断升温的亲情。

四年俱所变 不变皆是情